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Na dobry poczqtek

Na ilustracjach zaznaczono wektory sit dzialajacych na poruszajace si¢ ciata. Otocz zielonym
kotkiem wektory sity tarcia, a niebieskim — wektory oporu powietrza.

e’ Polacz w pary nazwy zjawisk i sit z sytuacjami, w ktorych wystepuja.

A. Li$¢ spada z drzewa. I. Tarcie statyczne

B. Krzeslo jest przesuwane po podtodze. II. Tarcie kinetyczne

C. Turysta idzie po oblodzonym szlaku. III. Sily oporu w gazach

D. Nurek zanurza si¢ coraz glebiej. I'V. Silty oporu w cieczach
—

e a) Wérdd opisanych sit wskaz te, w przypadku ktérych wystepowanie oporéw ruchu jest
korzystne, oraz te, w przypadku ktorych jest ono niekorzystne. Wpisz w odpowiednie pola
tabeli litery oznaczajace te sily.

A. Sily oporu powietrza dzialajace na skoczka narciarskiego w trakcie lotu.

B. Sifa tarcia miedzy papierem $ciernym a zardzewiala powierzchnig, ktorg czyscimy.
C. Sifa tarcia miedzy butami i asfaltem podczas chodzenia.

D. Sity oporu powietrza przy rozlozeniu spadochronu przez skoczka.

E. Sita tarcia miedzy nartami i $niegiem podczas jazdy.

Korzystny wptyw oporéw ruchu Niekorzystny wptyw oporéw ruchu

b) Wybierz jeden z przykladéw wskazanych jako taki, w ktérym opory ruchu sg korzystne,
i opisz, w jaki sposob mozna je zwiekszy¢ w tym przypadku.

c) Wybierz jeden z przykladéw wskazanych jako taki, w ktérym opory ruchu sg niekorzyst-
ne, i opisz, w jaki sposéb mozna je zmniejszy¢ w tym przypadku.

82



Opory ruchu  commms

o Uczniowie badali zalezno$¢ miedzy warto$cig sity potrzebnej do wprawienia w ruch drew-
nianych prostopadlo$ciandw a sitg nacisku. Uzyli 4 identycznych klockéw, kazdy o masie
200 g, i sifomierza. Najpierw przyczepili silomierz do jednego klocka i wprawili klocek
w ruch, trzymajac za silomierz. Odczytali, przy jakiej wartosci sity klocek zaczat sie przesu-
wac. Potem mierzyli site potrzebna do wprawienia w ruch kolejno 2, 3 i 4 klockéw utozonych
jeden na drugim. Sile mierzyli z doktadnoscia do 0,1 N. Dla kazdej liczby klockéw uczniowie
wykonali po 3 pomiary. Wyniki zapisali w tabeli.
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a) Wykonaj obliczenia i uzupelnij tabele z wynikami uczniéw o brakujace dane. Dla ulatwie-
nia pierwszy wiersz tabeli zostal uzupelniony. Wyniki zaokraglij do dwdch cyfr znaczacych.

S Sila potrzebnado | Srednia’ z pomiaréw
! | wprawienia klockéw | sity potrzebnej do

wywierana przez h [N - .
klocki na stét [N] w ruch [N] wprawienia klockow

Liczba Laczna masa
klockéw | klockéw [kg]

1 2 3 w ruch [N]
1 0,2 2 1,2 | L3 | 1.2 1,2
2 25 | 24 26
3 35 | 37 | 37
4 49 | 48 | 49

“ Wynik zaokraglony do 2 cyfr znaczacych.

b) Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Z wynikéw otrzymanych w do§wiadczeniu mozna wywnioskowad, ze gdyby uczniowie prze-
suwali wieze ulozong z 5 klockéw, to potrzebowaliby sity o wartoSci okoto

A.5N. B.6 N. C.8N. D. 10 N.

Wykonaj

EY: | doswiadczenie
docwiczenia.pl
Kod: F7RVDY

€ Zapamietaj! .

+ Sifa tarcia to sita oporu, ktéra zalezy od sity nacisku ciata i rodzaju stykajacych sie
powierzchni.

* Sita oporu powietrza zalezy od ksztattu i rozmiaréw ciata oraz od jego predkosci.

« Sifa tarcia statycznego dziata na ciato bedace w spoczynku i przeciwdziata wprawianiu tego
ciata w ruch.

* Sifa tarcia kinetycznego dziata na ciato bedace w ruchu, przeciwdziata ruchowi tego ciata.

Wykonaj doswiadczenie ukryte pod kodem QR.
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